



在夜色下,边锋带着一盏头灯被吊下管道。 本报记者王伟伟 摄

本报记者 黄康

每年5月20日至9月30日是传统汛期,连续强降雨会给城市排污增加压力。为了通畅城市排污系统,有这样一个群体,他们长期工作在阴暗潮湿的地下管道里,顾不得脏与臭,穿行于淤泥中。

入夜,他们在一盏头灯的指引下,和淤泥展开一场较量。高强度地默默劳作,危险窄小的工作环境,不为人知的职业特性……这就是清淤工人的日常。5月24日,《工人日报》记者跟着这样一群人体会他们的日常工作清淤作业。

看图——把6900多口井都印在脑子里

5月24日,22:01,北京排水集团管网运行一分公司运行三班办公室。班长赵金龙倚在一張大会议桌旁,琢磨着摊在桌上的一张图。

这是一张长宽约1.5米的ArcGIS图,图上密密麻麻标注着北至平安大街,南至前门大街,西至西二环,东到天安门广场,方圆13平方公里的6940多座井口和用不同颜色标注的220公里排水管线的位置。这些被标注的井口和管线便是他们工作的全部。

“你看,咱这树状管网图是有规律的,一般是按流域分。拿赵登禹路来说,中间一条干线负责收集雨污,干线是1米的管。雨污分流,黄色的是河流,蓝色的是雨水,红色的是污水。那个是阜成门大街老的合流方沟,1米乘以1.6米……”

看这张图,几乎是赵金龙每次作业前的必修课。图就是他的“宝贝”。钻了9年下水道,他已经练就了“看水的波动就知道管内存泥量”的本领。但赵金龙还是觉得,每次看手头这张图,都能让心里那张图印象更深。“出去清管子,老师傅打开一两个井盖心里就有谱。要是新手,井盖全打开也看不懂。所以平时就不能闲着,脑子里要像过

带动村民致富的农民工党员

本报记者 邢生祥
本报通讯员 吴敏

“以前我就很愿意帮助村里的困难户,那时候我的果园里要除草、翻地等等,我都会找他们来干活,给他们发工资,也给他们免费传授种植技术。以后,我要带动更多贫困群众跟我一起种樱桃、养绿壳蛋鸡,帮助他们早日脱贫致富。”王保金笑着说。

今年42岁的王保金是青海省海东市乐都区下营藏族自治乡祝家村的一名农村女党员,在村里,她还有一个身份——“党员致富示范户”。

当地政府针对农村党员管理难、活动开展难、发挥作用难等问题,积极开展开展了“党员致富中心示范户”党建创新亮点培育工作,其出发点和落脚点就是充分发挥农村党员的先锋模范作用,把有威信、致富思路清、服务意识强的党员确定为“党员致富中心示范户”,再辅以落实项目启动资金、协调贴息贷款等措施,促使“党员致富中心示范户”以点带面、辐射带动更多的群众增收致富。

在工作实践中,王保金根据结对帮扶、产业扶贫、智力扶贫等当地政府要求,在村党支部的引领下,她的“党员中心示范户”带动了村里5至10户贫困户,形成了“党支部引领党员中心户,党员中心户带农户”的新型党建服务模式。

如今,农民工王保金带动起来的村贫困户种植大樱桃面积达到500多亩,养殖绿壳蛋鸡1000余只。王保金的“党员中心示范户”带领贫困户“抱团致富”效应凸显,在当地形成了可供学习借鉴的“党委支持、支部引领,党员致富中心户带动贫困户”的新模式。

平度供电坚持创新提供最好服务

“现在家里不仅用电水壶了,还能自己煮东西了。”韩永才停下手中的活儿,热情地说道。当山东省平度市供电公司调控中心王新平来到老韩家时,他正准备焊接院子的大门,这对于在1个月前还要到两公里外的哥哥家烧开水的老韩来说是想都不敢想的事。

韩永才住在平度东阁街道韩家村,家里承包了30多亩田地种植果树和庄稼。自2015年,平度地区就持续干旱少雨,韩家村正位于平度北部丘陵山区,地下水位较深,为此老韩打了一眼100米深的机井。本以为有了这眼井就可以解决灌溉用水问题,却没想到用电成了大问题。原来机井离村子最近的变压器有1280米之遥,大大超出低压供电半径,7.5千瓦的水泵根本无法正常运转。但是